

творческая работа
на литературно-краеведческий конкурс

«Литературный путеводитель по краю»

«НАСТАВНИК ЮНОСТИ»



2020 год

Григорий Терентьевич Дейнега своей литературной деятельностью снискал уважение и благодарную память жителей села Белояровка Амвросиевского района.

Родился он в 1914 году в селение расположенном в 25 километрах от Гуляй Поля Екатеринославской губернии (ныне Запорожской обл.). В семье было 4 детей. Григорий был младшим ребёнком в семье.

Самым значимым произведением Григория Терентьевича стала поэма «Баллада о матери». Является ли она автобиографической, можно только предполагать. Из «Баллады» следует, что отец семейства погиб в русско-германской войне 1914-1918гг. и мать сама растила детей. Во время Великой Отечественной войны оба сына воевали. Старший был командиром местного партизанского отряда:

«Уж мстителей слышны дела в округе:

Поезд фашистский пошёл под откос,

Лагерь пленных отбили в Колчуге,

План из гестапо кто-то унёс»

Когда село заняли немцы, дом родной сожгли, мать отправилась искать «своих». В пути встретила с партизанами, отрядом которых руководил старший сын. По истечении некоторого времени женщине пришлось вернуться в родное село. Она очень рисковала, так как в селе был предатель. Женщину схватили, она была узнана как партизанская мать и была повешена. Это кульминация произведения.

Можно сказать, что это произведение - гимн женщине-матери, вырастившей настоящих защитников своей Родины и не предавшей своих детей и Родину даже под страхом смерти.

Григорий Терентьевич поселился в селе Белояровка с семьёй в 1961 году. Вместе с женой Лидией Павловной учительствовали, воспитывали троих детей. Григорий Терентьевич преподавал географию. Свою литературную деятельность он не делал тайной, и часто по окончании урока читал ученикам свои юморески.

Нынешние уже 70-80-летние бывшие ученики говорят, что это был для них праздник. Печатался он местной районной газете «Луч Ильича», и в газете по прежнему месту жительства. До сих пор в нашем селе на слуху вот эта юмореска, в которой упоминается с.Колпаково – населенный пункт на территории Белояровской сельской администрации:

Від ляку

Від партизанів Ковпака

Дали фашисти драпака

Тікали, як-то кажуть гут.

Бо може бути і капут.

Тікали так не день не два,

Щоб уціліла голова

Забігли кажуть у село

Надвечір...Холодно було...

-Яке село?- спитав один.

-Це Колпаково, господин...

Від ляку той пополотнів,

Щось закричав, забелькотів.

Ковпак...Ковпак..

Пронеслось враз..

Тікали знов на повний газ.

В 1969 году в местной газете г. Синельниково Днепропетровской области была опубликована повесть «Встреча». Герой повести, мальчик Коля, 10-ти лет, житель Донбасса, воспринял весть о начале Великой отечественной войны –

забавной. Кто-то, по рассуждению мальчика, это устроил специально, чтобы родители не купили ему велосипед ко дню рождения. Однако тяжкие испытания были впереди. Отец сразу же ушёл на фронт. В сентябре посёлок заняли немцы. Подкрадывался голод. Мать ходила по близлежащим сёлам, меняла отцовские вещи на еду, в одной из облав была схвачена немцами и вывезена вместе с другими пленными в Германию. Колю взяла к себе добрая соседка, но после некоторых раздумий мальчик решил идти в село к бабушке. Расстояние в 100 км его не пугало. В пути встретился с таким же горемыкой Петей. Подружились, вместе помогали бежавшим из плена, двоим солдатам, приносили им несколько дней нехитрые продукты. Дети скитались два года, линия фронта стала двигаться на запад, и благодаря счастливому случаю, мальчики встретились с разведкой Красной Армии. В этой группе был Колин отец.

Вместе с героями повествования мы сопереживаем, беспокоимся об их тяжёлой участи, вместе радуемся счастливой встрече.

Григорий Терентьевич Дейнега остался в душах и сердцах односельчан справедливым, требовательным и отзывчивым педагогом, добрым, честным и чутким человеком. И именно эти качества он старался привить своим ученикам.

В своём стихотворении «Наставник юности» он пишет:

«Свой труд я слышу в шелесте пшеницы,

Его я вижу в плавке у печей,

В ночном дозоре у родной границы

И в щедром сердце женщин-матерей.

В полёте в космос есть моя частица,

В труде шахтёра капля и моя,

В красивой жизни, чем народ гордится,

В труды учёных лепту внёс и я».

И это правильные слова, с ними можно только согласиться.

.